



# 民生人

MIN SHENG REN

民生实业(集团)有限公司主管  
2024年第4期 总第756期 2024年2月29日

民生公司党委宣传部主办  
渝内字第4号 内部资料 免费交流

民生宗旨：服务社会 富民强国 振兴中华

民生精神：爱国主义 集体主义  
艰苦创业 拼搏献身

民生价值观：民生公司最后的意义绝不是帮助本身，  
而是帮助社会。

民生理念：以最优质的工作服务社会，  
以最优良的作风影响社会，  
以最优异的成绩奉献社会。

## 重建四十载 启航新征程 ——公司召开重建四十周年庆祝大会

2024年2月20日，是民生公司重建四十周年纪念日。四十年来，新民生公司在党和政府的关怀下，在公司领导班子的正确领导下，在全体民生人的共同努力下，传承卢作孚精神，发扬民生优良传统，不断发展壮大，为国家和社会作出了新的贡献。在新民生公司重建四十周年之际，公司在总部召开简朴而隆重的庆祝大会。集团总裁卢晓钟出席大会并发表讲话。在渝领导班子成员、在渝职工代表现场参会，其他干部职工视频参会。

卢晓钟指出，40年前，是天时地利人和，诞生了新民生公司：党中央和重庆市委决定恢复民生公司，这是天时；重庆是全国城市经济体制改革第一个试点城市，同时又是卢作孚先生创办的民生公司所在地，这是地利；卢国纪董事长因为写书，不仅学习领会了卢作孚精神，还提前聚集了一批具民生精神的老民生员工，这是人和。新民生公司的事业是在为改革开放发展服务中不断成长起来的，是在卢作孚先生所创立的、卢国纪董事长所践行的为社



卢杨/摄

会服务、为公众服务的宗旨下不断发展壮大起来的，是不断在艰难环境中奋斗、不断前进，才发展到今天的。

卢晓钟强调，重建之初，卢国纪董事

长带领老前辈们，发挥余热，复制了一个新民生公司。今天的新民生并不是仅仅靠光荣历史才称为民生，而是传承到真谛的、值得世人尊重和信赖的民生公司，新民生

公司称得上是延续了百年历史的爱国民族企业。

卢晓钟强调，新民生公司40年的发展史是发扬民生精神的发展史，是服务经济社会的发展史，是服务于国家改革开放的发展史，是服务于市场和客户的发展史。民生公司在新征程中也具备天时地利人和。党的二十大提出以中国式现代化实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，这是天时；重庆所独具的国家战略叠加机遇，这是地利；卢作孚先生为我们创建的百年民生品牌和卢国纪董事长倾情打造的有担当的民生团队，这是人和。全体民生人要抓住机遇，迎接挑战，传承卢作孚精神、发扬民生精神，以更加昂扬的姿态，更加饱满的热情，为公司高质量发展贡献力量，为全面建设社会主义现代化国家不懈奋斗！

会上，通过《重建四十载 启航新征程》视频，回顾公司40年来的发展历程，展望未来美好前景。

(潘海英 讯)

## 在民生公司重建40周年庆祝大会上的讲话

民生实业(集团)有限公司总裁 卢晓钟

(2024年2月20日)

职工同志们：

40年前的今天，1984年2月20日，民生公司在重庆重建，这一天，在一张白纸上用毛笔书写着“民生轮船公司筹备处”9个红字的纸条，贴在了借用来的白象街重庆市工商联一间20平米办公室外的墙上，宣告民生公司成立，没有鲜花彩带，没有敲锣打鼓，也没有仪式集会，极其简朴，但却产生了一件影响深远的大事件，因为卢国纪董事长决心继承父亲卢作孚先生遗志，重建新民生，延续卢作孚先生未竟的振兴中华的宏伟事业。

今天，40年后的今天，我们相聚一堂，简朴而隆重地纪念民生公司重建40周年。

我们举行纪念大会的意义是什么？

卢作孚先生于1933年10月11日在民生公司八周年纪念大会上有一篇开会词，让我们一起来重温卢作孚先生90年前的讲话：

“今天是本公司第八周年纪念日，联合本公司及各船厂的工作朋友，举行一个纪念会；……，这里先要向各来宾及公司的朋友介绍的是本公司在这八年当中生长的情形和对未来的一点希望。

从艰难困苦中生长到今天

民生公司是在民国十四年（注：1925年）的今天发起的。在那个时候的筹备处，设在合川城里的通俗教育馆。当时有筹备人十余个，到现在已经有一部分人不存在了，例如当中最得力的一位朋友，尤其是在民生公司经济的支撑上加了最大力量的陈伯遵先生。自从这一天起，无时无刻不在艰难困苦当中与环境挣扎。一直努力奋斗到今天，仍然是在艰

难困苦中继续着前进的。从民生公司过去八年的成长历史看来，最初资本很少，仅有几千块钱。规模很小，仅仅有一条走重庆—合川间的小船，民生经营到今天，虽然民生公司的资本已经扩充到一百多万元，大小轮船已经增加到二十三条，然而还不够，觉得有限得很，须得我们继续努力设法去创造。

延长、发展我们历史上的精神

在本公司努力的朋友，要知道我们这桩事业，从开始经营以至现在，不是哪个人有的，是我们的。也不是哪一群人有的，是社会的。所以我们今天以及要用全力保持我们历史上固有的精神，继续不断地从艰难困苦中生长，继续不断地从艰难困苦中整理，尤其是于社会的帮助工作上，更要特别加上力量去做的。盼望公司的每一个朋友，都好好地用力把这部历史延长下去，每一个人都忘掉了自己，而用全力去帮助社会。更好地用力把这部历史发展起来，促进这桩事业的整个力量，都用到帮助社会上去。现在，我们不要把我们看得太好，同时也不要把我们看得太小。因为在过去总算做了很多帮助人的事情。据去年的乘客统计，总数是几十万人。假使我们帮助人的工作要是做得来真正好了，那么在这去年的几十万人当中，都得到了我们深切的帮助，而且这几十万人当中，就有许多是在做帮助人的工作的。我们用了力量去帮助这几十万的乘客，间接地就是用了力量去帮助社会。所以我们帮助的地方并不小，实在是很大；帮助的事情也并不少，实在是很多。……

今天是本公司第一次纪念会，是第八周年纪念会，……，盼望本公司朋友，从整理以往八年的历史中，更找出今后新的途径。”

（注：到1932年，经过7年的艰苦创业，民生公司已整合了70%的长江上游航运市场，已进入长江中下游市场，开辟了上海到重庆的航线。）

紧接着，在纪念大会举行5天以后，卢作孚先生又在1933年10月16日的《新世界》期刊发表文章，题目是：为甚么举行公司纪念日？

“本公司所以决定于公司诞生之日举行纪念，无论在总公司或分公司，无论在厂上或船上，一到纪念日，必庄严地整齐地各就所在地方开一纪念大会。这并不是像一般流行的纪念日，徒放一天假，由各个人无聊的休息，事业则无聊的停搁。亦不像商店之利用纪念日，招揽生意，张灯结彩之外，特减货价，或特附赠品。本公司举行纪念日，是为深厚的意义，在事业上，尤其是在事业中间每个人身上。

第一，盼望每个人都着眼事业的全局，所以每次纪念日，必将事业全局的状况，介绍于每个人，使有明了的认识，因而有深厚的感情，关心全局的成败，努力于全局的经营。

第二，是盼望每个人都注意事业生长的历史。所以每次纪念，必将公司过去是如何生长的历程，未来有如何生长的希望，介绍于每个人，使知事业的生命，全在于不断的生长中，促进个人的努力，集中于事业，集中于事业的生长。不但不许它失败，

亦并不许它苟安于现在的状态。

第三，是盼望每个人都明了这桩事业在社会上的意义，它是帮助社会的。纵然它在社会上有所取得，与值得社会的帮助。所以每次纪念，必将公司所以帮助社会者检讨一度。如其为力太微，为量太小，或竟无所有，绝不是事业不能帮助社会，而是由于努力的人们，还未对于事业十分努力，还未对于事业之所以帮助社会这一点意义上十分努力。由此相与警省，相与策励，从事业与社会接触的机会上去帮助社会，而且去寻找机会。

我们从第一个意义上，促起我们着眼事业的全局。从第三个意义上，促起我们进一步着眼事业在社会上的帮助，足以排除个人的自私，而且排除事业上的自私，这是中国人急切需要的。从第二个意义上，促起我们注意事业的生长——不断的前进，足以排除个人的苟安，尤其是排除人群的苟安，这是中国人急切需要的。

如此以人群为中心，岂特植树了事业的基础，大之植树了国家生存的社会基础，都是要求培养于公司纪念日中。所以无论在船上，在厂上，在总公司，在分公司，都必就地同时举行纪念，都必充分将所含的深厚意义实现出来，乃是我们所十分希望的。”

今天，在纪念公司重建40周年大会上，我想就卢作孚先生讲的举行公司纪念大会的三个意义其中两个意义讲一下自己的学习体会，即事业成长的历史和明了事业在社会上的意义：

(下转第二版)